

复旦大学EMBA2014级春季班开学典礼

2014年复旦大学管理学院EMBA开学典礼于6月5日在复旦大学光华楼隆重举行。

前不久，复旦大学刚刚渡过它的109岁生日，回首复旦走过的100多年历程，其实也是一代代复旦人推动社会进步的历程，秉承学术独立和思想自由的复旦精神，继往开来的复旦人为民族的解放和振兴，为国家的建设和发展献计献策，为社会的文明和进步勇于担当。复旦是一所以荣誉的人文气息和学术氛围著称的综合性大学，也是我国最早设立工商管理教育高校，1917年创立了商科，1929年成立了商学院，2002年在全国首次获国务院批准开设EMBA项目。

十多年来复旦的EMBA项目坚持“将帅之才致胜之道”的宗旨，为全球培养了约4千名既具有国际视野，又了解中国国情的管理精英。在英国的《金融时报》发布的2013年全球EMBA排名当中，复旦大学EMBA蝉联全中文EMBA项目全球第一名。毕业生财富增值位居EMBA项目的中国第一，由此开创了2012、2013年连续两年参与国际排名并两度获评最佳全中文项目的先例。

凭借着综合性大学学科交叉的优势，复旦大学非常注重知行合一。前沿的研究成果，一流的学者大师，高端的对话平台，这些都是复旦EMBA同学学习的重要资源。在复旦的校园里，处处可见各个学科的泰斗和名家开设主题演讲，从不同的角度诠释他们对人类文明的理解和思考，既是对知识体系的全面补充，又可以极大的帮助大家切实提高人文修养，开拓思想疆域。

包季鸣： 培养新时代的将帅之才

复旦大学EMBA项目学术主任包季鸣教授发表了主题演讲。

首先我代表EMBA全体任课教师热诚欢迎各位来到刚刚过了109岁生日的复旦大学，趁此机会我也简要给各位学员介绍一下我们的培养目标，我们的课程特点。

我想强调，就我们的培养目标来讲，我们强调立足于大学精神的弘扬，立足于复旦大学的使命和目标，我们EMBA的目标是要培养引领当代中国和平崛起的商业领袖，请大家注意，我们不是培养一般的商业领袖，我们强调的是要对时代做出贡献的将帅之才，我们就是秉承这样的理念，这样的思路去运作和实践，为此，我们不但要授业于我们的同学，更要让我们的同学闻道于天下。

判断一个人的价值，不是看他从这个社会上获得了什么，更要看他为这个社会贡献了什么。同样，判断一个学校、学院和项目的价值，非常重要的看它培养的学生未来对社会的影响力，我们相信也期待着我们的EMBA学员在这样的时期，通过磨砺，通过学习，若干年以后，人们可以说这样，复旦商学院的学生，复旦EMBA的学生是中国商界的翘楚，是中国商界一代新风的引领者。同时我们也立足于商学院教育的探索，复旦大学EMBA的教学有四个特点，那就是讲大道，接地气，重感悟，谈发展。

首先是强调讲大道。“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”我们强调真理的探索，规律的发现，本源的寻求，大道乃抱敬畏之心，人在做，天在看，举头三尺有神灵，出来混总是要还的。大道乃走正道，提供正能量，在怀疑的时代，更需要坚守我们的信仰，不管坏人得到了多大的好处，也绝不是自己做了好人而后悔。大道乃大智慧，着眼大判断，强调在移动互联网的背景下挑战和机遇以及我们的应运对策。当今世界，新的经济，新的时代起来了，未来十年是中国商业大规模发展的年代，世界开始先分后合，分的是那些大的产业，合的是那些新的商业模式。

我们强调接地气，就是要解构最新的商业的现象，分析最新的企业的大局趋势，提供最新的转型操作思路，我们强调接地气，就是鼓励同学们创新和超越，在这样一个竞争激烈的数字化时代，你不主动创新，就会出局，你不勇于超越，就会被别人超越。亲爱的同学们，你们不应该仅仅是流连辉煌的过去，我希望你们更着眼于下一次的辉煌。

第三，我们是强调重感悟。我们看到这个世界不断的有神马变成浮云，明星成为流星，我们都非常匆忙的在赶路，用陆雄文院长经常提醒大家的一句话来讲，要赶路更要感悟，刚才钟院长也强调了，人走得太快了，要停一停，让灵魂跟上来，用心感悟是我们课程的重要特色，这中间我们不但要感悟商业运行规律，也要感悟在当街中国这一特殊时期的企业家成长规律。最近的宋林事件令人扼腕，最近的绿城出局也令人遗憾，绿城宋卫平可以造出中国最好的房子，但是他没有培养出最好的团队，最后把控股权拱手相让。说明什么？说明要走得快可以一个人走，要走得远必须一群人一起走。学习力决定未来，悟性决定学习力，悟性又与慧根有关。

第四是强调谈发展。发展是最大的凝聚



●上图从左到右依次为复旦大学EMBA项目学术主任包季鸣教授、宝燕投资集团有限公司董事长胡明宝、复旦大学管理学院院长陆雄文教授

力，发展是硬道理，发展是生存之本，创新是永恒主题，要顺势而为。习近平主席在去年的年会和今年的亚信峰会上，两次引用了中国一位汉朝一位古人的警句，那就要“明者因时而变，知者随势而至”，我们要摒弃不合时宜的旧观念，冲破发展的旧框架，让各种发展的活力充分迸发出来。

各位学员，这个世界正在发生根本的变化，今年可能是非常关键的一年，2014年中国有可能成为全球最大经济体，全球的供给曲线正在发生变化，全球的金融企业在重新架构，全球的服务业也在重新整合。同学们我羡慕你们，你们正当青年，有幸站在变革的浪尖上，让我们拥抱这个变化的世界，承担时代赋予我们的使命，脚踏实地的讲大道走正道中，谱写出一曲生命的辉煌。

胡明宝： 百战归来再读书 复旦照我前行路

2014春季班EMBA新生代表/宝燕投资集团有限公司董事长胡明宝发表了主题演讲。

今天很荣幸能够作为新生代表走上讲台，与大家分享属于我们的快乐，在此我要向包括我本人在内的各位同学表示祝贺，我们幸运的被复旦大学EMBA项目录取，圆了我们走向高等学府的梦想，接下来两年是我们圆梦之旅。同时我要向EMBA项目的各位领导和老师表示感谢，是你们创造了复旦大学EMBA品牌，今天我为成为你们的学子而荣耀，明天学生归去，我将为您添光彩。

百战归来再读书，这是我们学生的共同选择，1992年我开始创业，经历了无数次的失败和挫折，我的企业是一个失败中成长的企业，我来复旦学习的目的不是让企业做得多大，而是让企业走得更远，方向对了不怕路远，在前行中有无数陷阱和困难在等着我。一路走在在经济社会快速发展和互联网经济盛行的时代，很多企业没做错什么就死了，我们可能要用唯一不变的是变化这个理念要应对挑战，应对陷阱，应对挫折。我们要通过学习，让我们以更加坚实的步履开拓进取，锐意创新，来推动企业健康持续的发展。

什么是幸福？一路走来突然发现，陪孩子做作业很幸福，管理自己身体健康很幸福，来复旦读书很幸福，终于明白创业那么多年心累了，在向前看的年代财富不是唯一，幸福才是我们的方向，我选择来复旦EMBA学习是想智者求知，与强者共进。作为学生，我把复旦看作是一座口望塔，来到这里希望视野更开阔。作为学生把复旦看作是一个加油站，让我们市场的战车开得更远。作为学生，我们把复旦看作是一座加工厂，来到这里，是想把我们平时工作中的所作所为、所思所想精心细致的梳理，精心打磨，整体总装。作为学生，我们还把复旦看作是一个俱乐部，来到这里我们可以结识更多各领域的精英在一起交流思想，寻求合作，探讨人生，共享生活。

接下来的两年时间里，我倡议大家忘记自己的身份，忘记自己的年龄，忘记自己的性别，认真做学生，尊敬老师，团结同学，遵守校纪校规，为我们打造明星集体，尽我们每个人的责任，希望我们成为师长，成为兄弟，成为姐妹，成为相亲相爱。

第四是强调谈发展。发展是最大的凝聚

爱的一家人。

陆雄文： 发展核心竞争力 赢得未来挑战

复旦大学管理学院院长陆雄文教授发表了主题演讲。

今年整个中国经济仍然处于低迷和徘徊之中，在经济最不景气的时候，EMBA的很多同学和校友都放缓了投资的脚步，整个经济的走势让人产生很多的担忧，李克强总理也提出微刺激的思想，到年底再来算账。但是在这个时候来复旦读EMBA可能是最好的投资。

在经济最不明朗的时候，我觉得两件事情是最值得做的，一个是养好身体，保持锻炼，第二就是要读书。因为这时候你比较有时间，这时候你比较彷徨，你需要跟更多的朋友同学来分享，跟老师来讨教，这时候你可以迎来很多面向未来的思维，这个思维可以叫做互联网思维，也可以叫做传统思维，但是它将引领你走向未来。在这个时候，要重新建立你的信心，因为我们毕业以后，还是要去成就我们的梦想。习主席最近多次提出来，我们要去建立自己的自信，我们同学也是有自信的，才成就了今天，但是也缺乏一点自信，所以要重回学校，所以从这个意义上讲，我们的投资可能是最有回报的。

我们不完全统计，在复旦EMBA毕业的同学，在毕业后两年内，80%同学的事业都有了大的进步，这种进步包括企业的发展、规模扩展、公司上市，也包括个人职业、级别的晋升，包括政府官员和包括国有企业的高层管理人员，所以从这个意义来讲，这种回报是值得期待，很多同学以更大的信心展开未来的事业道路。但同时在这个时刻，我们要有更大的一个视野和愿景来看待我们可能的未来。最近奥巴马在美国西点军校毕业典礼上说了一番慷慨陈词，说美国要继续领导世界一百年，我们的外交部发言人回应说，听说这件事情，但是中国在历史上也做过很久的老大，而且不止一百年。的确中国在历史上曾经在整个全球经济当中占着举足轻重的一个位置，哪怕大家都认为是最混乱的，或者说很衰微的南宋时代，当时南宋的朝廷一年的财政收入可以达到一亿两白银，相当于全球经济的75%。所以在更多的时候，在唐、宋、元、明、清我们都有盛世，不管是陆上丝绸之路还是水上丝绸之路，不管是西域还是欧洲往来进贡，还是为我们郑和下西洋，在整个过去的五百多年历史当中，其中三百多年，甚至更长的五百多年历史，我们一直是世界的中心。但今天尽管我们在世界经济总量上已经占到了举足轻重的一个地位，我们也成为世界第二大经济体，但是同第一大经济体相比，我们只有它经济总量的一半，美国的人口是中国的三分之一不到，或者四分之一，但是我们的经济总量不到它的一半，所以从经济的质量，从经济的水准来讲，我们有很大的距离。

从这个意义上讲，我们如何去建立自己的自信。我们看看奥巴马是怎么说的，为什么美国需要继续领导世界？他说，美国是一个不可或缺的国家，而且至今仍然如此，我们成为师长，成为兄弟，成为姐妹，成为相亲相爱。

这是上一个世纪的现实，也将是下一个世纪的现实，底线是美国必须一如既往的在世界舞台上发挥领导作用，如果我们不领导世界，谁来领导？这是美国人的自信，这是美国人的霸气。

为什么美国人有这样的自信和霸气呢？奥巴马说，从大多指标来看，美国的国力比任何时候都更加强盛，我国军队无可匹敌。二次世界大战以后，美国是世界上主要战争的主导，它挑起战争，它在战场上主攻手，或者领导北约打地区战争，很多战争它都亲力亲为。尽管在有些小规模战争中它失败了，但是大部分战争都是赢的。通过战争发展军火，发展军事的实力和技术，通过战争它锻炼了强有力真正的军队，这个军队是靠实战打造出来的。

奥巴马说，与此同时，我国经济活力充沛，在全球仍然首屈一指。这不仅是指它的经济的总规模，也指它的经济质量，在全球世界500强企业里面，尽管美国的比重有所下降，但在主要领域里面，包括在最传统的制造业，包括食品加工业，到最先进的IT技术行业、医药行业，美国仍然是世界上最首屈一指的国家。奥巴马继续说，我国企业最具创新精神，不仅是美国在互联网经济泡沫破灭以后，也在全球率先继续引领互联网经济的发展，所有主流的创新仍然来自美国。在这之前，在90年代中，我去过欧洲很多次，看过很多欧洲的技术领先企业也想在互联网技术上超越美国，但是今天我们看到的结果仍然是美国主导着世界。从大的亚马逊[微博]到iPhone、iPad，它不仅创造了产品，在背后驱动了技术发展，同时也带来了一个新的生活方式，通过这些产品来作为载体来传播它的思想，它的文化。

奥巴马还说，技术正在增强公民社会的力量，这是任何铁拳都无法管控的。的确美国仍然是世界上具有最多诺贝尔奖获得者的国家，它的公立教育受到了美国很多的诟病，但它从小学、中学到大学的私立教育仍然成为全球最优质教育集中的国家。今天我们看到来自中国大陆的申请去美国读小学、中学、大学的人数每年以30%的增长，去年以美国移民局入境统计已经达到近40万人，来自中国大陆，去申请美国的学生签证，这些学生带去的不仅是中国最优质教育的代表，而且也带去了很多背后的财富，我们失去的不仅是今天的人才和未来的人才，我们和平还失去了一个财富转移的通道。

这是美国能够领导世界，在上个世纪以及未来一个世纪继续领导全球的很重要的物质基础或者它的硬实力。从软实力角度来讲，软实力的鼻祖约瑟夫·奈在《Soft Power》这本书里讲到，什么叫软实力？就是一国通过吸引和说服别国服从你的目标，从而使你得到自己想要的东西的能力，这是软实力，这是一种无形的实力，它由三个方面组成，一、政治价值观，二、文化，三、外交政策。显然美国以它的政治价值观把它的军事布局在全球，它要推广它的民主和自由，它通过它的企业、它的产品、它的服务向全球输出文化，不仅有迪士尼、好莱坞电影，现在还有iPhone、iPad、因特网，免费下载音乐。还有外交政策，这种外交政策不仅是双边的多边的，它还几乎主导世界上主要的国际组织，来推广它的价值观和它的外交政策。所

以从这个意义上讲，美国当然有理由相信它可以继续领导世界一百年。

对此我们将怎么回应呢？我们的外交官说，“仁义不施而攻守之势异也”，意思是说，如果你不讲仁不讲义的话，那战争的结果会完全不同，所以我们国人也在想，我们用什么样的军事装备或者发展的方向来对抗美国，这是我们很多军事战略专家、技术专家思考的问题，对我们座的EMBA同学来讲，我们将发展怎样一种思维，发展怎样的竞争力，然后去对抗这种竞争，然后去赢得这种竞争，这就是我们很现实的挑战，是我要思考的问题。

对一个企业来讲，今天在座的EMBA同学，目的还是要发展自己企业的竞争力，让自己事业的梦想变成现实。所以从竞争角度来讲，我们耳熟能详的一个战略叫差异化战略，我们要发展核心竞争力，但是这种核心竞争力是同我们直接竞争者有差异，我们提供的产品、提供的服务有某种相对的优势，要么技术强大，要么功能丰富，要么质量上乘，要么价格低廉，或者把这些所有的优势集为一体。这是我们为什么来到EMBA的课堂，我相信大家在复旦两年学习当中都会有所收获。

对于做企业来讲，其实也是要按硬实力和软实力两方面来思考。从硬实力来讲，我刚刚讲到要发展技术，要提供优质的产品，甚至要降低成本，提供物美价廉的产品和服务，来赢得你的竞争者，相比你的竞争者有优势。但是同时我们在生产和提供这些产品服务的时候，我们也在发挥我们的影响，在传播你的文化，所有的你的行为以及行为背后所承载的理念和价值观，都会通过你的商业行为溢出你的企业，影响到你的上游和下游，影响到你的产业以及产业以外，公众的看法，你对于环保的做法，你对产品质量的把控。我们如何去应对？如何去积极努力？然后也会决定消费者愿意不愿意来购买产品，也会决定大众和政府如何来监管你的企业，所以一个产业的领袖他一定非常注重自己的形象，同时尽可能合规合法，合理的生产和发展，从这个意义上讲，这是一个被动的去屈从环境。但是更多受到我们社会和公众认同的企业，它们更多的去承担一种社会责任，去回应这种环境和社会的挑战，这个时候是需要你去改变你的思维，去改变你的价值观，而这种价值观的竞争力和领导力，可能会超出我们的想象。这是决定我们未来竞争很重要的一方面，所以做企业我们也要从硬实力和软实力两方面着手，尤其当你的企业做大，在产业当中有影响力的时候。

作为一个大的企业家，做到这个地步也许完全已经足以，但是作为一个真正的领袖，这个领袖不仅在产业当中建立了领导的地位，而且让这种地位能够扩张到整个社会的时候，作为一个社会领导的时候，你可能要承载更大的使命，你要同这个社会共呼吸，同这个国家共命运。从这个意义上讲，作为复旦EMBA的同学来说，我们要思考要如何帮助这个国家建立自信。我们的国家要在本世纪中期的时候，21世纪50年代，在经过两百年的贫弱、困斗和挣扎以后，重新回到世界舞台中央，要成为一个中等发达国家，我们要做什么？我们要发展自己的企业，我们要去发展我们的教育来为社会提供更多的人才，我们还要发展军事实力，我们还要发展我们思想和我们的文化。最后能够让你得到世界认同和信服的往往不是你的物质实力和军事实力，而是你的文化。美国用战争赢得了全世界，但是它只赢在面上，它没有赢得人心，没有赢得所有国家的跟从和体制的改革，没有赢得让世界完全来尊崇美国的民主和自由。

举个很小的问题，我们很多企业家在讨论，中国的企业什么时候可以创造世界品牌，企业可以集齐所有的努力、所有的资源来打造最价廉物美的产品，最高技术性能的产品，但是你能不能成为世界品牌，一个很大的背景和前提是这个国家的文化能不能为世界所认同，人们是否理解认同并信仰和追随你的文化，这决定一个国家的产品能不能成为征服世界人心的一个名牌。所以同样的道理，当我们的企业家要成为一个具有广泛影响力的领导者的時候，你们也必然会承载更大的社会责任和更高的历史使命，由此我们这个国家才有可能有自信，说未来一百年谁笑到最后，谁会赢到最后，当我们提出问题，试问谁将领导世界未来一百年的时候，我觉得这正是我们今天EMBA同学入学以后要问自己、问周边同学、问老师的第一个问题，我也希望用这个问题来开始你们潜心课堂的学习，就像我们包老师和惊鸿同学讲的，要向身边的同学讲，两人行必有吾师，通过更广泛的学习来提炼智慧，启迪智慧，开阔视野，如此我们EMBA的学习就不仅仅在课堂当中，不仅仅在书本当中，它将超越所有课程或者学位的意义，而升华到提炼自己的人生修养，去提升自己的思维，去真正形成自身的核心竞争力。